


**英老夫少妻相差38岁 一家六口甜蜜幸福**

英国夫妇乔与尼克拉年龄相差38岁，但他们婚后的13年仍甜蜜幸福、家庭美满。目前育有3子1女。


**乌克兰拆除几十座列宁雕像**

在过去三个月的示威中，乌克兰各地的几十座列宁雕像被推倒。乌克兰一直在亲俄和亲欧间摇摆不定，国内已出现分裂倾向。图为放学的儿童在被摧毁的列宁雕塑前玩耍。


**西班牙71岁议员 开会看裸女图**

西班牙坎塔布里亚地区71岁的前领导人米格尔·安格·雷维亚议员，在本应集中精神关注政治辩论议题时，却被发现正盯着杂志上裸女图片看，被当地报纸摄影师抓个现行。


**韩国大学校长教授 为学生洗脚表关爱**

韩国釜山的一所大学在入学典礼上举行“洗足仪式”，校长和教授们亲自为学生洗脚，以表达对学生的关爱。

## 周末人物·中国新闻名专栏

记者问到家庭教育中，什么让张存浩最为受益？张存浩毫不犹豫地回答：“要爱国。这是深深地印在脑子里的。”

# 张存浩：离乡赤子的报国情

□ 本报记者 陈巨慧 本报通讯员 高士东 王颖



张存浩院士在北京的家中接受本报记者采访。

李默/摄影

父抚养。张存浩说：“母亲不愿意让长子在日本人的统治下受奴化教育。我母亲读书不多，但是我觉得她学以致用了，让我去重庆的这个决定是我母亲为主做出的，这是很不容易的。”

“那么小的年纪，离开父母，远赴一个陌生的城市，是否会觉得不适应？”记者关切。“不是不适应，是很不适应。我刚到重庆上小学之后，说话口音和别的同学不一样，他们对我也有点排斥。但当时最令我伤心的是，他们叫我‘亡省奴’，我非常恼火。”

“姑姑和姑父对你的影响很大？”“是的，他们对我的影响比我父母还大。我与他们相处的时间最长，从年幼时一直到1950年先后从美国回来。”

张存浩回忆，姑父傅鹰话不多，但是说话很到点子，非常注重爱国主义教育，不是枯燥地教导，而是在潜移默化之中进行爱国主义教育。

“我记得上世纪40年代我们在福建的时候，那里只有油灯，没有电灯。因为姑父姑姑都在厦门大学任教，就给我们家安装了一个灯泡。我们三个人就在这个灯泡下面看书，做功课。有一次，我在看一本英文书，我姑父就对我说，你不要老看英文的书，首先应该学好自己国家的语文。他说中国有很灿烂的历史，我们不能忘记这段历史，所以首先应该学好自己国家的文字。他说得很动听，我听了以后非常感动，感动得流下眼泪了，直到现在都不能忘怀。”

更让张存浩佩服的，是姑父的远见卓识。1944年底，“国民党湘桂溃退时，我和姑姑姑父正在重庆。那时我对局势也有些迷茫。姑父对我说，这个政府亡了不等于中国亡。我们真正的政府在延安！他的话大大地激励了我。1949年春，解放军渡江时，英国炮舰来干预，被我炮火重创。当时我们都在美国，姑父知道后欣喜若狂地说：‘一百年来中国总是受人欺辱，现在中国人扬眉吐气的时候到了！’”张存浩说，当时姑父在美国当局的重重阻挠下，花了很大力气去订了尽早回国的船票。

1950年8月，送走姑姑姑父的张存浩，放弃继续深造的机会，放弃多家单位给出的优厚待遇，于10月12日登上驶往中国的客船，迫不及待地回到了祖国的怀抱。

## 叛逆的抉择

张存浩的忽然回国，让姑姑姑父很是恼火。“他们很反对，一直认为我应该读完博士再回国。因为美国在战后非常缺乏科学技术人才，很多教授愿意让我念他们的博士，工作的话可供选择的岗位也非常多，待遇特别好。”

终于叛逆了一把的张存浩，回国后紧接着又为自己的理想作出抉择。他谢绝了北京大学等京区4个著名高校和科研单位的聘请，告别姑父、姑姑，只身前往大连，并在那里扎下了根。“当年，大连化学物理所在日本占领时期叫做南满铁道株式会社中央实验所，一看名字就知道是个很具侵略性的研究机构。但是这里有很多先进的科研仪器设备，很多在美国没看到过的东

班，但和工作有关的事还多得很，有时睡觉时忽然想到了什么，也要赶紧拿小本子记下来。

“获奖后，您的生活有变化吗？”记者问。“现在生活变化不算太大，还是该工作就工作，该学习就学习。要说变化，就是更忙了，主要是各方面采访和慰问的多了。”张存浩谦谦而笑。

“您已经86岁高龄了，仍然保有这么高的工作热情和能力，有没有什么秘诀？”

“其实没啥秘诀，兴趣和求知的欲望算是其中一个原因吧。”张存浩说，从事高科技工作的人，时刻都要保持着满腔热情和求知的欲望，同时也要具备愈挫愈勇和随时上进的能力。“工作上、生活上，大伙在一个大集体里，要相互感染，相互促进，在实践中提升理论，用理论更好地指导实践，大伙共同进步和提高。但是，不论你个人能力大小，作为一名科研人员，最大的前提是必须不折不扣地完成上级交办的任务。其实，在各行各业都是这个道理。”

“国家最高科学技术奖的奖金有500万之多，其中有450万要用作科研，会不会觉得这个奖项来得晚了一点？”

张存浩不加犹豫，“没有，因为我一直干的工作，都是国家比较紧要的，当然有时候也缺经费，但注意善于利用不要浪费，总的来说经费还是比较充足的。”

曾担任国家自然科学基金委员会主任的张存浩，倾尽一己之力，为科研工作者争取更多的经费资助，却十分痛恨科研浪费。“现在的科研条件比七八十年代已经好了太多，我们和发达国家不一样，我的孩子在美国呆了二十多年，他们搞科研浪费得太厉害，我看到都很吃惊的。他们毫无道理地就引进很昂贵的科学装置，贵得吓死人的。我们不能这么来，我们要靠比较薄弱的国力来工作。事实证明，我们做得也不慢，所以不要躺在国家身上，要靠我们自己的力量，自力更生。”

“工作中讲求节约，生活中您也很节俭吗？”

“是的。”“诶——”张存浩的话还没说完，记者从所坐的沙发上跌落在地。坐坏了院士家的沙发，记者满脸尴尬。

“没事吧？这沙发早就应该换掉了。”老人宽慰。

记者连连摆手，默默安慰体重超标的自己，只是压垮骆驼背的最后那根稻草。

## “有啥需要我做的，告诉我！”

每每说到自己取得的成绩，张存浩总是沾了大伙和集体的光，自己只是在岗位上做了自己应该做的事。不愿意拿自己说事儿的他，却更愿意与年轻的科研工作者分享人生的感悟。

“人一生需要做的事、需要追求的东西有很多，千万不能满足，取得一点成绩就沾沾自喜，那是非常危险和可怕的。对于科研工作者来说，更得求不辍步，每天都要小心翼翼地创造和学习，每天都要有新的发现和成果。科学研究必须持之以恒地努力和坚持。实践中要勇于和别人交流，不能以保密为借口把自己封闭起来。任何人，离开集体智慧，仅靠自己的打拼，是成不了大事的。”

约访接近尾声，张存浩和老家的乡亲拉起了家常。“当年您曾经为段家村解决了吃水难，您还记得这件事吗？”“当时老家的人通过一个亲戚找到我，说老家还没通上自来水，我就找了在天津无缝钢管厂工作的弟弟，他帮忙提供了一批无缝钢管。”张存浩淡淡地说。

“无棣古城正在修复，2014年年底差不多就能完工了，吴式芬故居、老县衙、四城门、角楼等古建筑都会恢复原貌。”“真的吗？这很让人兴奋，到时我尽量抽出时间，带着孩子们回老家看看无棣古城。”张存浩说，近几年，通过媒体，对滨州和无棣多少有些了解，为家乡的发展有了很大进步而感到欣慰。“尤其是滨州市正处在国家‘黄蓝’两区发展的聚集带，今后，随着国家的好政策，家乡的海洋化工、农业、工业等资源优势肯定会得到更大的发展，盼着家乡人民的生活越来越好，越来越幸福。”

离别时，已感疲累的张存浩还是将大家送到门口，握手道别。转身的刹那，他深情地说：“家乡还有啥需要我做的，请告诉我！”目光中尽露赤子的真诚。

## 周末感言

# 手绘微信说明书

□ 张传发

如今微博微信等新的交流平台不断出现，但是年纪稍大的父母并不像孩子一样能够熟练地操作使用。2月24日网友@汎儿在微博上说，大学同学为了让自己的爸爸妈妈学会微信，专门自制一本微信使用说明书手绘本，这感动了无数网友。网友大赞称微信说明书手绘本“好有爱”，据网友@汎儿介绍，这位同学是名男生，有网友称赞其为“中国好儿子”。图片里，这名男生将画出的每一个图标都画箭头标注了具体功能，有的图标与说明还用不同的颜色进行区分。更有不少网友跟楼主求微信使用说明书手绘的完整版，也想收藏送给父母。另有网友想求原版进行扫描复印，拿回家让爸妈好好学习。(2月26日《城市晚报》)

“想和儿子聊天，要点击第一个有儿子名字的选项”，“想和儿子语音，看这个图的指示就很明白了”，“想给儿子发表情，在这个框里找，确定之后发送”——“爸爸妈妈可以对准话筒给儿子发语音信息啦！说完记得松手哦。”

读着“此新闻”，让我想起“彼新闻”——日前，家住南京盐仓桥东街的一名空巢老人莫名其妙地向邻居门口泼开水，此举引起邻居恐慌便报警。民警到场后通过交流，发现老人之所以“泼开水”是因为其“内心孤独”；而“读”来“读”去，让我感慨良多。

当下的中国，正在走向“深度老龄化”，一些空巢老人难免有些寂寞和孤独，甚至因此而患病；另一方面，“市场经济+城镇化”，有些年轻人远走高飞，想常回家看看父母，往往“心有余而力不足”，这种情况下，做儿女的还应该想方设法为父母找乐。

如今，已是信息时代，电脑上网看新闻、玩QQ、发Email、发博客，用手机打电话、发微博、微信，很多人成了“低头一族”；而人与人之间的信息沟通和感情交流，那正如古人所说的“海内存知己，天涯若比邻”。但面对着网络，老年人多为“门外汉”，往往“一夫当关，万夫莫开”。这个时候，做儿女的，对父母起码要争取做到“两个尽可能”。

具体说来，一是“尽可能地购买”——无论城乡，作儿女的，应尽可能地给父母安装固定电话或购买手机，能买台电脑更好；二是就像报道里这位“中国好儿子”一样，尽可能地教父母学会上网打字、学会使用手机，为他们打开网络世界的“广阔天地”。

一个人，会用手机，会用电脑，畅游网络海洋，你会感叹“时间都哪里去了”；同样，老年人会玩微博微信，会玩玩QQ、Email，再加上“柴米油盐酱醋茶”，他们就不会感到寂寞，就不会感到孤独——从这个意义上说，“大学生为让父母学会聊天软件手绘说明书”，也算是一种“常回家看看”，也是一种“孝敬父母”。